



“唱支山歌给党听，我把党来比母亲。母亲只生我的身，党的光辉照我心。旧社会鞭子抽我身，母亲只会泪淋淋；共产党号召我闹革命，夺过鞭子揍敌人。”

1960年1月18日，雷锋将这首刊登在报纸上的诗节录于自己的日记中——诗中有雷锋对自己身世的感慨，更有他对中国共产党的深情。

为什么要入党，是所有加入中国共产党的人会问自己的问题。作为一名饱受旧社会苦难的孤儿，雷锋的入党动机中有一条：感恩。

1940年12月18日，雷锋出生于湖南省望城县安庆乡简家塘村的一户贫苦农民家庭。在他童年时期，爷爷、父亲、哥哥、弟弟、母亲在旧社会的残酷和压迫下相继离世——年仅7岁的雷锋成了孤儿。

1949年8月，雷锋的家乡湖南省解放。新中国成立后，雷锋分得了土地，安庆乡农会免费送他上了小学……对于这段经历，雷锋在日记中写道：“伟大的党啊——我慈祥的母亲，是您把我从虎口中拯救出来，抚养我成长。是您，给了我无产阶级的思想。是您，给我指出了前进的方向。”

1956年7月小学毕业时，雷锋作为毕业生代表发言：“我响应党的号召，决定留在农村广阔天地里，去当新式农民……决心做个好农民，驾起拖拉机耕耘祖国天地；将来，如果祖国需要，我就去做个好工人建设祖国；将来，如果祖国需要，我就去参军做个好战士，拿起枪用生命和鲜血保卫祖国，

做人类英雄。”

这段话有预见性地描绘了雷锋的一生。从农民、工人到战士，雷锋干一行爱一行、专一行精一行：

在望城县参加农业生产时，他是县里第一个拖拉机手；

到祖国钢铁心脏鞍山做工人时，他3次被评为先进生产者、18次被评为标兵、5次被评为红旗手；

入伍后，他荣立三等功2次、二等功1次，还被评为五好战士和节约标兵。

“指引他不断冲击高峰的信念只有一个：一心向着党，到祖国和人民最需要的地方去。”抚顺学雷锋典型联合会副秘书长褚士奇说。

如今，在抚顺市雷锋纪念馆陈列着雷锋生前在部队开过的13号汽车——雷锋蜡像端坐在驾驶位上，手中捧着一本《毛泽东选集》。

“雷锋生前经常在车中学习这本书，他将《毛泽东选集》比作粮食、武器和方向盘，还在日记中写道：人不吃饭不行，打仗没有武器不行，开车没有方向盘不行，干革命不学习毛主席著作不行。”雷锋纪念馆馆长任广友说。

在13号车不远处，有这样一幅照片：雷锋穿着整齐军装坐在案前，身旁的指导员高士祥侧身望向他，两人一起拿着一份中国共产党入党志愿书。

1960年11月8日，穿上军装刚刚10个月的雷锋加入中国共产党。当天，他在日记中这样写道：“我是一个共产党员，人民的勤务员，为了全人类的自

# 雷锋精神正青春

由、解放、幸福，哪怕高山、大海、巨川，为了党和人民的事业，就是火海进刀山，我甘心情愿，头断骨粉，身红心赤，永远不变。”

“我读过百余篇雷锋日记，发现雷锋在过半日记中表达了他对党的忠诚与热爱。”褚士奇说。

翻开雷锋日记，记者看到了这样的文字：1960年8月20日，“我就是长着一个心眼，我一心向着党，向着社会主义，向着共产主义”；1961年5月4日，“当党和人民需要我的时候，我愿意献出自己的一切”；1962年2月12日，“一个共产党员是人民的勤务员，应当把别人的困难当成自己的困难，把同志的愉快看成是自己的幸福”……

1962年8月10日，雷锋去世前5天，他在生前最后一篇日记中写道：“今后，我要更加热爱人民和尊敬人民，永远做群众的小学生，做人民的勤务员。”

“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党……”雷锋离去已有59年，但他爱国爱党爱人民的精神却在时代的淬炼下熠熠生辉。

2014年学雷锋日前夕，“郭明义爱心团队”给习近平总书记写信，汇报他们“跟着郭明义学雷锋”的主要成果和心得体会。2014年3月4日，习近平总书记在给“郭明义爱心团队”回信中指出，雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。积小善为大善，善莫大焉。当有人需要帮助时，大家搭把手、出份力，社会将变得更加美好。

作为雷锋精神的发祥地，辽沈大地

学雷锋活动蔚然成风。目前，辽宁省有7个雷锋主题纪念场馆，有一大批以雷锋名字命名的学校、车间班组、公交车、公共服务窗口等，有各级各类学雷锋标兵2000多人、注册志愿者641万人。

“90后”党员高潘是辽宁省丹东市振兴区汤池镇党委宣传委员，2014年大学毕业后，她放弃在城市工作的机会，来到乡镇基层做起大学生村官。

“我的书桌上长期摆放着一本《雷锋日记》，我在他质朴的文字中感受到他对党和人民的热爱。作为一名共产党员，我也要做一颗新时代永不生锈的‘螺丝钉’，在基层做好理论宣讲。”高潘说。

“作为雷锋共产党员服务队的一员，我想在基层工作中把学雷锋志愿服务引向深入，在保障民生用电、助力乡村振兴方面能多出一分力，就多出一分力。”2020年全国劳动模范、国网辽宁省电力有限公司东港市供电公司孤山镇供电所所长曹祖刚多年来一直在岗位上践行雷锋精神，他捐出10万元为辖区内长安镇王家村道路修建油路，利用休息时间和村民一起研究产业项目解决70多名劳动力的就业问题……

3月17日，抚顺市在抚顺雷锋学院举行了2021年春季新兵欢送仪式。在这里，即将奔赴军营的240名新兵参观了学院雷锋事迹馆。学院赠送了新兵代表《雷锋日记》，勉励大家争做雷锋精神的传人。

“雷锋精神是对党忠诚的践诺，是为人民服务的实干，是爱岗敬业的坚守。雷锋精神正青春，我们要接过雷锋的枪，以行动书写新时代的雷锋故事。”高潘说。

据新华社

## 村里来了个“女娃娃”书记



王丽娜在农户家询问养牛情况

看错了，王丽娜平日说话细声细语，但主意拿得正，决定的事情一定要干成。

上任后，王丽娜先恢复党员代表大会。有党员找借口不参会，她开车把对方从家接到村部，实在不行就上门或微信“送会”；她一遍遍入户，摸清情况，了解群众诉求；有干部习惯工作拖一拖，她就和对方一起加班到深夜……

过去有个别村干部优亲厚友，村民积攒了许多怨气，王丽娜没少遇冷脸。全村推行旱厕改造，她到村民陈国英家动员，迎来一顿臭骂：“谁盖呢？我老伴儿残疾，儿子打工去了，你来盖吗？”

“姨，你别着急，先把你儿子叫回来，几天就盖好了。”王丽娜拉起陈国英的手笑着说。“她没生气，还给我耐心讲道理，我也没了脾气。”陈国英说，后来她才知道自己骂的女娃娃是村支书。

王丽娜认为自己不是村官，是个志愿者。“我是农村长大的，把村民都当成

农民工子女入学怎么办理？职业技能培训如何申请？欠薪如何维权？记者24日从湖南省人社厅获悉，湖南省就业和农民工工作暨根治拖欠农民工工资工作领导小组根据农民工关心的公共服务事项需求，编制了《农民工重点服务事项办理指引》，让农民工更好地享受基本公共服务。

指引内容涵盖17个部分，包括居住证办理、户口迁入城镇登记办理、子女入学办理、企业职工养老保险办理、创业担保贷款办理、医疗保险转移接续手续办理、失业一次性生活补助办理、欠薪权益维护服务指引、法律援助服务指引等。

记者看到，针对每个热点，指引详细标明了办理条件、需要准备的材料、办理地点和咨询方式，全流程办理程序、环节一目了然。

目前，湖南各市州农民工工作领导小组办公室、省直各成员单位正结合实际，通过多种渠道及时主动公开指引，引导广大农民工顺畅、便捷办理公共服务事项，切实提高农民工的获得感、幸福感、安全感。

据新华社

农民工办事不抓瞎！

## 湖南编制农民工重点服务事项办理指引